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Массовые опросы мигрантов в России

2011 (октябрь-ноябрь) и 2017 (февраль-март) 
опросы иностранных граждан Центра 
этнополитических и региональных исследований 
для НИУ ВШЭ 

2011 г.: выборка 8499 иностранцев 
в т.ч. 561 человек из Молдовы

2017 г. выборка 8577 респондентов

в т.ч. 571 - из Молдовы



Этнический состав респондентов, %
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Демографические профили мигрантов (в %)

Признак Характеристика 2011 2017

Пол
Мужчины 50,1

Женщины 49,9

Возраст

До 20 1,9

20-29 27,9

30-39 29,7

40-49 25,6

50 и старше 14,9

Семейное 
положение

Не состоящие в браке (в т.ч. разведенные, 

вдовые)
38,4

Состоящие в браке (в т.ч. гражданском, 

религиозном)
61,1

Нет ответа 0,5



Социально-демографические характеристики 
респондентов (в %)

Характеристики Мужчины Женщины Всего 

Возраст, лет До 20 3,5 0,4 1,9 

20-29 32,9 22,8 27,9 

30-39 31,8 27,7 29,7 

40-49 19,5 31,3 25,6 

50-59 11,1 15,1 13,1 

60 и старше 1,0 2,5 1,8 

Семейное 

положение 

Никогда не состоявшие в браке  26,9 14,4 20,7 

Состоящие в браке (вкл. 

гражданский и религиозный) 

64,6 57,5 61,1 

Вдовые, разведенные 7,6 27,7 17,7 

Наивысшее 

законченное 

образование 

Начальное и незаконченное 

среднее 

3,8 3,5 3,7 

Среднее общее 52,4 45,3 48,9 

Начальное профессиональное  10,8 10,2 10,5 

Среднее специальное 23,1 24,2 23,6 

 Высшее, неполное высшее  9,8 16,8 13,3 

 



Образование респондентов, %

Начальное, 
неполное среднее

4%

Среднее общее
49%

Начальное 
профессиональное (ПТУ, 

лицей и т.д.)

10%

Среднее 
профессиональное 

(среднее специальное -

техникум, колледж, 
медучилище и т.п.)

24%

Неполное высшее, 
высшее

13%



Распределение работающих по видам 
экономической деятельности, в %

0 20 40 60 80 100 120 140

1 Сельское хозяйство, охота, лесное хозяйство

4 Обрабатывающие производства

5 Производство и распределение электроэнергии, газа и воды

6 Строительство

7 Оптовая и розничная торговля; ремонт 

8 Гостиницы и рестораны

9 Транспорт и связь

10 Финансовая деятельность

11 Операции с недвижимым имуществом, аренда  оборудования, наука, 
инжиниринг, IT

13 Образование

14 Здравоохранение и предоставление социальных услуг 

15 Предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг

16 Деятельность домашних хозяйств

Мужчины Женщины



Надежды и ожидания, связанные с приездом в 
Россию, и их реализация, % ответивших

0 10 20 30 40 50 60 70

Найти хоть какую-нибудь работу

Найти работу с хорошим заработком

Найти работу, соответствующую моему опыту 
и квалификации

Получить/ продолжить образование

Приобрести профессию, повысить 
квалификацию

Выйти замуж/ жениться, найти пару

Дать образование детям

Другое

Нет ответа, з/о

Никакие планы не осуществились

Осуществление надежд Надежды и ожидания в первый приезд



Планы по пребыванию в России и 
возвращению в Молдову, % 

52.8

7.5

8.7

25.3

5.7

Остаться в России навсегда

Заработать денег и через несколько месяцев вернуться в Молдову

Поработать год-другой и вернуться в Молдову

Постоянно ездить между Россией и Молдовой

Нет ответа, другое 



Планы относительно проживания в России у 
граждан разных стран, (%)

Страны

Остаться в 

России 

навсегда

Постоянно 

ездить между 

Россией и 

страной, откуда 

приехал(а)

Поработать 

год-другой и 

вернуться в 

страну, откуда 

приехал(а)

Заработать 

денег и через 

несколько 

месяцев 

вернуться в 

страну, откуда 

приехал(а)

Пожить в 

России 

немного и 

переехать в 

другую 

страну

Другое и 

нет ответа

Армения 72,1 11,9 5,2 3,3 1,4 6,1

Грузия 70,5 15,4 3,8 2,6 0 7,7

Украина 67,6 10,2 8,3 4,8 1,6 7,6

Казахстан 65,5 8,6 7,8 3,5 3,9 10,5

Азербайджан 58,1 17,5 9,2 5,8 25 10,0

Молдова 52,9 25,4 8,4 7,7 0,5 5,1

Таджикистан 35,2 24,7 21 11,1 1,1 6,9

Белоруссия 34,2 36,7 11,5 11,7 0,7 5,2

Киргизия 24,8 28,2 25,8 13,3 0,8 7,2

Узбекистан 19,9 27,6 27,2 18,5 0,9 6,0



Первоначальные и актуальные планы по 
пребыванию в России и возвращению в Молдову

Первоначальные 

планы по приезду

Актуальные планы (на момент опроса)

Остаться в 

России 

навсегда

Постоянно 

ездить 

между 

Россией и 

Молдовой

Поработать 

год-другой и 

вернуться в 

Молдову

Заработать и 

через несколько 

месяцев 

вернуться в 

Молдову

Нет 

ответа, 

другое

Итого

Остаться в России 

навсегда 89,3 3,6 0,9 6,2 100,0

Постоянно ездить 

между Россией и 

Молдовой 14,9 80,7 2,6 0,9 0,9 100,0

Поработать год-

другой и вернуться в 

Молдову 38,9 26,7 29,8 1,5 3,1 100,0

Заработать денег и 

через несколько 

месяцев вернуться в 

Молдову 32,5 12,0 8,4 45,8 1,2 100,0

Нет ответа, другое 36,4 4,5 59,1 100,0



Планы по пребыванию в России и возвращению 
в Молдову разных категорий мигрантов

Актуальные планы 

Категории мигрантов

Долгосрочные Краткосрочные 
Впервые 

прибывшие 

Остаться в России навсегда 65,8 46,4 38,2

Постоянно ездить между Россией 

и Молдовой 18,8 30,8 8,8

Поработать год-другой и 

вернуться в Молдову 6,9 8,3 23,5

Заработать денег и через 

несколько месяцев вернуться в 

Молдову 2,0 10,7 8,8

Нет ответа, другое 6,4 3,9 20,6

Итого 100,0 100,0 100,0



Планы по пребыванию в России и возвращению 
в Молдову мигрантов с разным образованием, %

Актуальные  планы 

Наивысшее законченное образование

Начальное, 

неполное 

среднее

Среднее 

общее

Начальное 

профессио-

нальное

Среднее 

профессио-

нальное

Неполное 

высшее Высшее

Остаться в России навсегда 45,5 50,4 46,7 57,7 62,5 59,7

Постоянно ездить между 

Россией и Молдовой

18,2 29,3 28,3 17,5 12,5 25,4

Поработать год-другой и 

вернуться в Молдову

9,1 7,5 10,0 10,2 12,5 9,0

Заработать денег и через 

несколько месяцев 

вернуться в Молдову

18,2 7,1 10,0 9,5 0,0 0,0

Нет ответа, другое 9,1 5,7 5,0 5,1 12,5
6,0

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0



Русский язык как основной язык общения 
иностранных граждан (в %)

Страна 
происхождения

На работе Дома С друзьями

2011 2017 2017 2011 2017

Азербайджан
69.5 64.8 22.0 25.1 21.8

Армения
74.1 72.8 16.8 35.6 24.9

Белоруссия
100.0 94.6 77.3 100.0 84.3

Грузия
92.3 65.2 23.1 53.3 34.6

Казахстан
88.6 90.8 74.9 78.9 80.4

Киргизия
74.1 59.5 9.7 19.8 13.0

Молдова
90.9 83.0 39.1 44.5 45.2

Таджикистан
62.6 53.8 8.5 17,4 12.9

Узбекистан
54.5 53.1 11.4 14.7 13.6

Украина
96.2 96.3 82.0 80.4 86.7



Каким языком лучше владеют дети 
мигрантов?

Страна
происхождения

2011 2017

русским Родным и 
русским в 
равной 
степени

родным русским Родным и 
русским в 
равной 
степени

родным

Азербайджан
47.5 36.1 16.4 38.1 50.0 11.9

Армения
35.4 50.0 14.6 41.2 50.0 8.8

Белоруссия
… … … 96.9 3.1 0.0

Грузия
… …. … 57.7 42.3 0.0

Казахстан
85.7 14.3 0.0 83.3 13.0 3.7

Киргизия
31.0 37.9 31.0 45.9 42.9 11.3

Молдова
63.0 33.3 3.7 82.1 17.9 0.0

Таджикистан
32.4 45.8 21.8 32.3 43.2 24.5

Узбекистан
22.1 48.2 29.7 44.1 34.7 21.3

Украина
91.6 7.2 1.2 87.4 10.9 1.6



Планы на образование детей у мигрантов с 
разными стратегиями пребывания в России, %

Актуальные  планы 

Если у Вас есть дети младше 18 лет, то где вы планируете дать им 

образование после школы? Не важно, где они сейчас живут – в России 

или Молдове 

В России В Молдове

В другой 

стране

Не планирую / 

ребенок сам 

определится Всего

Остаться в России навсегда
89,5 7,3 3,2 100,0

Постоянно ездить между 

Россией и Молдовой

28,3 52,8 18,9

100,0

Поработать год-другой и 

вернуться в Молдову

21,4 64,3 7,1 7,1

100,0

Заработать денег и через 

несколько месяцев 

вернуться в Молдову

23,5 70,6 5,9

100,0



Члены семьи, оставшиеся в Молдове у мигрантов 
с разными планами пребывания в России, %

Актуальные  планы 

Члены семьи, оставшиеся в Молдове

Муж, жена Ребенок, дети

Родители, 

родитель

Брат(ья), 

сестра(ы) Никого

Остаться в России навсегда
13,2 25,1 68,3 54,1 8,6

Постоянно ездить между 

Россией и Молдовой

28,3 58,6 68,3 44,8 1,4

Поработать год-другой и 

вернуться в Молдову

28,0 66,0 62,0 56,0 4,0

Заработать денег и через 

несколько месяцев вернуться 

в Молдову

41,9 67,4 72,1 79,1 0,0



Структуры идентичностей мигрантов с разными 
планами пребывания в России 

(% «часто» идентифицирующих себя с…)

0

10

20

30

40

50

60

70

С людьми Вашего возраста,  поколения

С людьми Вашей профессии, рода 
занятий

С гражданами Молдовы

С жителями Вашего города, села в 
Молдове

Со всеми гражданами России
С жителями того города,  села России, 

где  Вы сейчас живете

С людьми Вашей национальности

С людьми такого же достатка, что и Вы

С людьми Вашей веры

Остаться в России навсегда
Постоянно ездить между Россией и Молдовой
Поработать год-другой и вернуться в Молдову
Заработать денег и через несколько месяцев вернуться в Молдову


